

## Об итогах приемной кампании в вузы и учреждения среднего профессионального образования



В Ленинградской области успешно завершилась приемная кампания в образовательные организации среднего профессионального образования (далее – СПО) и высшего образования (далее – ВО).

По программам СПО принято 6204 студента: из них за счет средств регионального бюджета - 5197, по договорам об оказании платных образовательных услуг - 1008. Всего на программы СПО было подано 9315 заявлений.

Самыми популярными специальностями в профессиональных учреждениях стали:

- Поварское и кондитерское дело (437 заявлений на 175 мест);
- Преподавание в начальных классах (407 заявлений на 225 мест);
- Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей (403 заявлений на 250 мест);
- Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей (379 заявлений на 225 мест);
- Дошкольное образование (356 заявлений на 197 мест);
- Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки) (335 заявлений на 250 мест);

- Строительство и эксплуатация зданий и сооружений (321 заявление на 145 мест).

Высокие средние баллы аттестата отмечаются в следующих учреждениях:

1. Государственный институт экономики, финансов, права и технологий (Информационные системы и программирование – 4,7; Аддитивные технологии – 4,6; Технология машиностроения – 4,5; Дизайн (по отраслям) – 4,4).
2. Гатчинский педагогический колледж им. К.Д. Ушинского (Преподавание в начальных классах – 4,57; Компьютерные системы и комплексы – 4,45).
3. Беседский сельскохозяйственный техникум – 4,46.
4. Кингисеппский колледж технологий и сервиса – 4,46.

По программа ВО принято 3398 студентов, из них 1327 - за счет средств федерального и регионального бюджетов, а по договорам об оказании платных образовательных услуг - 2071. Всего на программы ВО было подано 31905 заявлений.

Популярные специальности:

- Юриспруденция (4208 заявлений на 35 мест);
- Менеджмент (3243 заявления на 70 мест);
- Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки) (2840 заявлений на 160 мест);
- Экономика (2707 заявлений на 84 места);
- Педагогическое образование (2093 заявления на 200 мест);
- Лингвистика (2023 заявления на платные образовательные услуги, в рамках КЦП мест не было);
- Реклама и связи с общественностью (1617 заявлений на 10 мест);
- Государственное и муниципальное управление (1425 заявлений на 20 мест).

### **Новые специальности**

В этом году была добавлена профессия Оператор станков с программным управлением в Лужском агропромышленном техникуме и специальность Документационное обеспечение управления и архивоведение в Светогорском политехническом колледже

### **Педагогические специальности**

Стоит отметить, что на педагогические специальности идут ребята как в профессиональные учреждения, так и в учреждения ВО, и в этом году мы наблюдаем спрос, а это особенно важно в Год педагога и наставника. В этом году было подано более 8 тысяч заявлений,

но конкурсный отбор прошли не все. На первые курсы зачислено 1790 студентов.

### **IT-специальности**

В новом учебном году на IT-специальности в образовательные организации Ленинградской области зачислено 410 новых студентов, 200 из них – на бюджетные места (295 человек приняты на IT-специальности в организации СПО, 115 – в вузы региона).

Получить среднее или высшее профессиональное образование в сфере IT можно в 10 образовательных организациях Ленинградской области.

Так, например, освоить сетевое и системное администрирование можно в Кировском, Волховском, Тосненском и Подпорожском техникумах, а также Приозерском колледже. Изучить прикладную информатику – в Гатчинском колледже и Кировском техникуме, информационные системы и комплексы – во Всеволожском техникуме, информационные системы и программирование – в колледже при Государственном институте экономики, финансов, права и технологий. Операторов информационных систем и ресурсов готовят в Киришском техникуме, специалистов по мехатронике и мобильной робототехнике – в Кировском техникуме.

Стать бакалавром или магистром по направлению «Прикладная информатика» помогут в Ленинградском государственном университете им. Пушкина, бакалавром по направлению «Бизнес-информатика» – в Государственном институте экономики, финансов, права и технологий.

### **Динамика бюджетных мест**

Исходя из постоянно растущей актуальной потребности региона в квалифицированных кадрах благодаря гибкой системе установления контрольных цифр приема на 2023/2024 учебный год было увеличено количество бюджетных мест для приема по укрупненным группам «Электро- и теплоэнергетика» - на 95 мест, «Машиностроение» - на 150 мест, «Образование и педагогические науки» - на 200 мест. Общий объем контрольных цифр приема для государственных профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования Ленинградской области составил 7 479 мест. Из них для приема на обучение по образовательным программам СПО за счет средств областного бюджета Ленинградской области выделено 6042 места.

В 2022 году было увеличено количество бюджетных мест на 644. По сравнению с 2022 годом количество бюджетных мест на 2023 год

увеличилось на 71 место. Контрольные цифры приема на 2024/2025 год установлены в объеме 7535 мест (на 56 мест больше чем в 2023 году).

| <b>2021</b> | <b>2022 год</b> | <b>2023</b> | <b>2024</b> |
|-------------|-----------------|-------------|-------------|
| 6764        | 7 408           | 7 479       | 7 535       |
| +644        | +71             | +56         |             |

### **Целевое обучение**

На 2023/2024 учебный год по договору о целевом обучении принято 236 человек. Из них 53 по программам СПО и 183 по программам ВО.

Наиболее популярные специальности и направления, на которые поступили по договору о целевом обучении **СПО**: Преподавание в начальных классах; Повар, кондитер; Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки)); Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей; Дошкольное образование и Физическая культура. В **высших учебных заведениях**: Педагогическое образование; Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки); Специальное (дефектологическое) образование и Экономика.

Квота целевого приема по программам ВО на 2023 год установлена в соответствии с актуальной потребностью реального сектора экономики региона в размере 183 бюджетных мест. Из них 13 мест выделено АОУ ВО ЛО «Государственный институт экономики, финансов, права и технологий», а 170 мест выделено ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина».

Квота целевого приема по педагогическим специальностям для ЛГУ им. А.С. Пушкина» составила 129 мест. По результатам приемной кампании 2023/2024 учебного года все договора по целевому обучению в Университете заключены.

С 2023 года в рамках соглашения с ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» образовательные организации Ленинградской области также могут выступить заказчиком на целевую подготовку педагогических кадров для своего учреждения. Данным правом уже воспользовались: Сертоловская средняя общеобразовательная школа № 1, Всеволожский агропромышленный техникум, Государственный институт экономики, финансов, права и технологий.

### **Демонстрационные экзамены**

Уже 5 лет в Ленинградской области проходит демонстрационный экзамен (далее - ДЭ) в качестве процедуры итоговой аттестации выпускников СПО. В период с 2019 года образовательные организации региона при

поддержке Комитета общего и профессионального образования Ленинградской области и РКЦ Ленинградской области создали материальную и методическую базу для качественной оценки готовности выпускников СПО выйти на рынок труда и внести свой вклад в экономику региона. В 2023 году в Ленинградской области создан Региональный научно-методический центр развития СПО Ленинградской области (структурное подразделение АОУ ВО ЛО ГИЭФПТ) для координации и методическому сопровождению процедуры ДЭ в образовательных организациях Ленинградской области.

В 2019 году мы начинали с **9** центров проведения демонстрационных экзаменов (далее – ЦПДЭ) по компетенциям Ворлдскиллс. Площадками ДЭ тогда стали ведущие техникумы и колледжи Ленинградской области, всегда подхватывающие все новое, что происходит в СПО:

- ГАПОУ ЛО «Тихвинский промышленно-технологический техникум им. Е.И. Лебедева» — компетенция «Облицовка плиткой»;
- ГБПОУ ЛО «Сосновоборский политехнический колледж» - компетенция «Электромонтаж»;
- ГАПОУ ЛО «Кировский политехнический техникум» – компетенция «Сетевое и системное администрирование»;
- ГБПОУ ЛО «Подпорожский политехнический техникум» – компетенция «Сетевое и системное администрирование»;
- ГБПОУ ЛО «Госненский политехнический техникум» – компетенция «Сварочные технологии»;
- ГБПОУ ЛО «Волховский колледж транспортного строительства» – компетенция «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей»;
- ГБПОУ ЛО «Гатчинский педагогический колледж им. К.Д. Ушинского» – компетенции «Дошкольное воспитание» и «Преподавание в младших классах»;
- ГБПОУ ЛО «Мичуринский многопрофильный техникум» – компетенция «Эксплуатация сельскохозяйственных машин»;
- ГАПОУ ЛО «Киришский политехнический техникум» -компетенция «Лабораторный химический анализ».

Всего процедуру ДЭ в 2019 году прошли **224** студента.

За прошедшие 5 лет количество ЦПДЭ в Ленинградской области увеличилось в **7** раз, в 2023 года **67** площадок получили статус ЦПДЭ на базе **21** образовательной организации, а также на площадке предприятия-работодателя НПАО «Светогорский ЦБК». Часть образовательных

организаций стали ЦПДЭ по нескольким специальностям/профессиям и компетенциям одновременно. Лидером по количеству ЦПДЭ на своих площадках стали - ГБПОУ ЛО «Волховский многопрофильный техникум» – 8 центров, ГАПОУ ЛО «Тихвинский промышленно-технологический техникум им. Е. И. Лебедева» – 6 центров и ГАПОУ ЛО «Кировский политехнический техникум» – 5 центров.

С 2023 года ДЭ стал проходить по 2 уровням: базовому и профильному, что сразу отразилось на количестве выпускников, сдающих ДЭ. В первом полугодии 2023 года состоялось 100 ДЭ, и процедуру сдачи прошли **1827** выпускников (более **14%** от контингента СПО Ленинградской области – 12827 человек), из них **717** человек сдали экзамен профильного уровня, что составило около **40%** от общего числа выпускников, прошедших процедуру ДЭ.

Таким образом, количество выпускников, сдавших ДЭ увеличилось за пять лет в **8** раз.

В 2023 году выпускники сдали ДЭ по 27 специальностям/профессиям, то есть «базовый» уровень, и «профильный» уровень по 13 компетенциям.

Самыми массовым ДЭ «базового» уровня стали специальность Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) – 121 человек сдали ДЭ, далее идет профессия Повар, кондитер – 110 человек и профессия Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей – 104 человека.

Самыми массовыми ДЭ «профильного уровня» стали компетенции «Электромонтаж» – 116 человек и «Облицовка плиткой» – 109 человек.

Если объединить специальности, профессии и компетенции по направленности, то самыми многочисленными направлениями подготовки, вышедшими на ДЭ в 2023 году, стали **электромонтажные работы** («Электромонтаж», 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям), 13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям) – **216** человек. Далее идет **сварка** («Сварочные технологии», 15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки), 22.02.06 Сварочное производство) – **203** человека и **ремонт автомобилей** («Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», 23.01.17 Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей, 23.02.07 Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей) – **201** человек.

На второе полугодие 2023 года также запланированы ДЭ для 73 выпускников (ГБПОУ ЛО «Гатчинский педагогический колледж им. К.Д. Ушинского» - заочники, ГАПОУ ЛО «ВПК «Александровский» - выпускники 2024 года).

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области ставит следующие задачи по процедуре ДЭ на 2024 год:

1. 100% образовательных организаций региона должны пройти процедуру обследования ЦПДЭ на соответствие требованиям федерального оператора для проведения ГИА в формате ДЭ по не менее 1 специальности\профессии;
2. Выполнение качественного (профильный уровень) и количественного показателя (% от общего числа выпускников) участия выпускников в процедуре ДЭ;
3. Максимальное привлечение работодателей в экспертные группы ГИА в формате ДЭ.

Для выстраивания последовательного процесса подготовки и студентов к процедуре ДЭ, и площадок к аккредитации, и своевременному обучению экспертов ДЭ, Региональный оператор (РНМЦ ЛО) 7 сентября 2023 года завершил сбор предварительных графиков образовательных организаций на проведение ДЭ. Анализ сведений о предстоящих ДЭ необходим для понимания объема работы по аккредитации ЦПДЭ, по количеству выпускников, которые пройдут процедуру ДЭ, для понимания наличия разработанных оценочных материалов ДЭ, которые предлагает федеральный оператор (ИРПО), а также для прогнозирования выполнения показателей регионом.

Согласно предварительным данным в 2024 году запланировано около 180 ДЭ для 3500 выпускников. Список профессий и специальностей выпускников 2024 года увеличился до 85.

Уверены, что образовательные организации используют весь свой накопленный опыт по организации и проведению процедуры ДЭ, полученный в предыдущие 5 лет, для успешной и плодотворной работы со своим выпускниками, и показатели региона также будут выполнены в 2024 году, как и в текущем.

### **Профессионалитет**

В настоящее время как федеральном, так и на региональном уровнях большое внимание уделяется развитию СПО. Набирает обороты федеральный флагманский проект модернизации системы СПО «Профессионалитет». В рамках партнерского соглашения ведущие предприятия региона участвуют в образовательном процессе на протяжении всего времени: от разработки программ до организации практики на производстве. Обучаясь на образовательных программах «Профессионалитета», студенты могут не только получить востребованную профессию, но и приобрести необходимые компетенции в условиях,

приближенных к реальному производству. Всё это практически гарантирует им дальнейшее трудоустройство на предприятиях региона. Ленинградская область – один из первых регионов, который включился в данный проект на его старте. В 2022 году создан Кингисеппский образовательно-производственный кластер химической отрасли, в который вошли крупнейшее предприятие химической отрасли региона ООО «ПГ «Фосфорит» и 6 учреждений СПО: Кингисеппский колледж технологии и сервиса, Выборгский политехнический колледж «Александровский», Выборгский техникум агропромышленного и лесного комплекса, Киришский политехнический техникум, Волховский многопрофильный техникум, Политехнический колледж города Светогорск. По новым образовательным программам обучаются 350 студентов, поступивших в 2022 году, а в этом году присоединились еще 225 человек. Они проходят обучение по таким специальностям, как как «Мастер слесарных работ», «Аппаратчик-оператор производства неорганических веществ», «Переработка нефти и газа», «Лаборант по контролю качества сырья, реактивов, промежуточных продуктов, готовой продукции, отходов производства», а также «Оснащение средствами автоматизации технологических процессов и производств».

В 2023 мы выиграли грант на создание еще одного образовательного кластера в регионе. Он откроется на базе Государственного института экономики, финансов, права и технологий по отрасли «Искусство и креативная индустрия» в 2024 году. В число участников федерального проекта вошли еще три учреждения СПО региона: Всеволожский агропромышленный техникум, Приозерский политехнический колледж и Подпорожский политехнический техникум. Студенты смогут пройти обучение по специальностям: портной, дизайн, оператор швейного оборудования, экономика и бухгалтерский учет, декоративно-прикладное искусство и народные промыслы.

### Чемпионаты

Особое внимание я бы хотела уделить чемпионатному движению, к которому мы готовимся из года в год.

В 2023 году в России впервые проводятся Чемпионат по профессиональному мастерству «Профессионалы» и Чемпионат высоких технологий. Конкурсное движение является важнейшим фактором повышения престижности среднего профессионального образования и обеспечения качества подготовки кадров по передовым технологиям. Все профессиональные образовательные организации в Ленинградской области являются активными участниками конкурсов профессионального мастерства различного уровня, в том числе Всероссийского чемпионатного движения по профессиональному мастерству «Профессионалы».

В 2023 году в период с 27 по 31 марта на площадках 17 образовательных учреждений Ленинградской области прошел Региональный этап Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы», в котором приняли участие более 900 представителей Ленинградской области: конкурсантов –

более 300 человек (79 школьников), экспертов – около 400 человек, волонтеров - 200 человек. Соревнование проходило по 46 компетенциям, из них: 36 компетенций для возрастной группы 16-22 года, 10 юниорских компетенций.

В период чемпионата были организованы экскурсии для школьников и представителей предприятий-работодателей. Более 1,5 тыс. школьников посетили площадки чемпионата в качестве зрителей.

Победители и призеры регионального этапа приняли участие в отборочном межрегиональном этапе, где наши ребята продемонстрировали высокий уровень профессионализма, заняли призовые места и представят наш регион в финале, который пройдет в Санкт-Петербурге с 25 по 29 ноября.

Также, как ранее отмечала, в этом году впервые проходит чемпионат высоких технологий, который включает в себя 10 компетенций. Региональный этап проводился по компетенции «Технологии развития городов и территорий», которая отвечает актуальным задачам восстановления и проектирования. Он прошел в период с 20 по 25 апреля 2023 года на базе АОУ ВО ЛО «Государственный институт экономики, финансов, права и технологий». Участниками стали студенты этого института, обучающиеся по программам СПО по специальностям «Информационные системы и программирование» и «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений». На чемпионате соревновались 5 команд по 3 конкурсанта в каждой. Команда, занявшая 1 место, отправится на Национальный этап чемпионата, который пройдет в 18 по 21 сентября 2023 года в Великом Новгороде.

Среди популярных мероприятий системы СПО - Чемпионат по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс». В апреле 2023 году состоялся Восьмой региональный чемпионат «Абилимпикс», в котором приняли участие 336 участников, в том числе 41 специалист, 163 студента СПО, 132 школьника, 255 экспертов.

Соревнования проведены по 43 компетенциям, из них 29 из списка Национального чемпионата и 11 региональных, ориентированных на потребности регионального рынка труда. Самыми массовыми в 2023 году стали компетенции: адаптивная физическая культура, обработка текста, кулинарное дело, ремонт и обслуживание автомобилей, переводчик, клининг, предпринимательство, мебельщик, швея, фотограф-репортер. Малочисленных компетенций не было.

Также на региональном чемпионате была представлена новая компетенция «Учитель начальных классов».

Основной площадкой соревнований стал ГБПОУ ЛО «Мичуринский многопрофильный техникум».

Кроме соревнований по профессиональному мастерству для участников была предусмотрена деловая и образовательная программа, в ходе которой

прошли мастер-классы, семинары, тренинги по личностному росту, развитию предпринимательских навыков и самозанятости, ярмарка вакансий.

За 2 дня мероприятий региональный чемпионат «Абилимпикс» посетило более 600 посетителей, из них более 300 приняло участие в образовательной и деловой программах.

Победители регионального этапа представят Ленинградскую область на Финале Национального чемпионата «Абилимпикс», который пройдет с 20 по 23 октября в Москве в Выставочном центре «Гостиный двор» и шести дополнительных площадках в колледжах столицы.

**Отмечу, что достижения наших конкурсантов поощряется на региональном уровне. Победителям, призерам и их наставникам присуждается премия Губернатора Ленинградской области.**

Премии победителям национального чемпионата «Молодые профессионалы» за первое место – 250 тысяч рублей, второе – 200 тысяч рублей, третье место – 150 тысяч рублей, четвертое место – 100 тысяч рублей.

Победителям национального этапа чемпионата «Абилимпикс» на региональном этапе за первое место присуждается премия 80 тысяч рублей, второе место – 60 тысяч рублей и за третье – 40 тысяч рублей, а на Национальном – 100, 80 и 60 соответственно.

Также в ближайшее время наших конкурсантов ждет еще одно важное событие - финал Всероссийского конкурса «Мастер года», который пройдет с 27 сентября по 2 октября в Туле. Финалистами регионального этапа конкурса «Мастер года» стали 5 преподавателей и 5 мастеров производственного обучения, а победитель конкурса - Алевра Елена, преподаватель ГБПОУ «Кировский политехнический техникум», представит Ленинградскую область на финальных испытаниях.